

## · 中医文化 ·

### 中医心身医学：时代中医药临证之路

赵志付 李健

**【摘要】** 该文从中医药文化角度，阐述当今社会疾病变化与中医心身医学的重要性。从中医心身医学与中医药古文化传承的关系来说明其生成的历史必然性；分别从思维方式与系统学方面说明中医心身医学更能切合现代中医药文化思维；从中医心身医学的近现代发展史说明中医心身医学符合中医药文化的发展趋势。最终说明中医心身医学在新时代中医药文化下能得到很好的发展。

**【关键词】** 中中医心身医学； 中医药文化； 临证

**【中图分类号】** R74 **【文献标识码】** A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2013.01.018

中国已进入快速发展阶段，新的时代背景决定了社会中人的社会角色的特性，更决定了主要社会矛盾从个人生存问题转向个人对自我迫切发展的需要。故而人们竞争加剧，人际关系复杂，情绪压力越来越大。而疾病组成已由器质性疾病为主转变为器质性与功能性疾病共存的局面。其中心理社会因素又是主要引起压力性疾病的罪魁祸首之一。所以，情志疾病，即心身疾病的治疗成为当今医学的重要需求和发展方向。

文化<sup>[1]</sup>是一个群体在一定时期内形成的思想、理念、行为、风俗等由该群体整体意识所辐射出来的一切活动，是人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。中医药文化作为中国五千年文化中极具特色的一部分，不仅是作为极赋历史学价值的文化现象，其更重要的是具有指导实践的重要作用而存在着。其正是随着中国历史变迁而不断地改变着，以便能更适合时代变化，继之为中医药这门实践科学而服务，为其临床提供更好的诊疗思路与发展方向。

中医药文化在新时代的技术与观念的影响下所发生的种种变化是特别大的。回溯近几十年中医药发展，其主要是在中医药客观化进行了大量人力物力的投入，获得成果也主要集中在这个方面，故而中医药文化也呈现出客观化、唯物化，相关中医药文化更多的与具象化的诊疗体系、疗效评价结合；反观在形而上的中医药理论方面却少有重大发展。而在这种中医药文化孕育下的中医心身医学，在继承了中医传统理论的同时，兼具针对时下新的医学模式的要求，适合生

物—心理—社会医学模式下进行诊疗<sup>[2]</sup>。故而，研究心身疾病的中医辨证论治方法不仅符合中医药文化的发展方向，更能切合当今社会疾病诊疗的重点。

#### 1 中中医心身医学是中医药古文化传承至今的产物

中医心身医学源于《易经》。《易经》为群经之始，其中《易经·说卦传》“穷理尽性，以至于命……昔者圣人之作《易》也，将以顺性命之理。是以立天之道曰阴与阳，立地之道曰柔与刚，立人之道曰仁与义”。又有“一阴一阳之谓道”之说同样是中医心身医学发源之所在。在另一部重要经典《黄帝内经》中，也涉及到许多心身医学的思想认识。《素问·灵兰秘典论篇第八》：“心者，君主之官也，神明出焉。”《素问·阴阳应象大论》中：“人有五脏化五气，以生喜怒悲忧恐。”这都说明了人的精神情绪活动与五脏生理功能之间是具有密切关系的。而在疾病方面，则有《素问·举痛论》“怒则气上，喜则气缓，思则气结，悲则气消，恐则气下”之说，其仍然为现代中医心身医学重要研究方向之一；此外，《素问·疏五过论》：“暴乐暴苦，始乐后苦，皆伤精气，精气竭绝，形体毁沮。”同样说明了情志与疾病的重要联系。东汉张仲景《伤寒杂病论》亦有多处提到心身相关性。如《妇人杂病脉证并治第二十二》中载“妇人脏躁，喜悲伤欲哭，象如神灵所作，数欠伸，甘麦大枣汤主之”、“妇人咽中如有炙脔，半夏厚朴汤主之。”均为典型的心身疾病。金元四大家张从正和朱丹溪均是心身同治的代表。张从正善于以情胜情，而朱丹溪则首先提出“气，血，痰，火，湿，食”六郁说。《景岳全书·郁证》提出情志之郁有“怒郁，思郁，忧郁”之分。历史古籍均重视情志致病，以“心身同治”为其中脉络精要而承上启下，故而也可以认为中医心身医学也并非横空出世，而是在千年中医药文化积累、沉淀中与临床相结合，一步步系统、优化出来的产物。

#### 2 中中医心身医学更能切合现代中医药文化思维

首先，其在思维方式方面，中医心身医学能很好切合中

基金项目：国家科学技术部国际科技合作项目(2009DFA31970)

作者单位：100053 北京，中国中医科学院广安门医院中医心身医学科(赵志付、李健)；中国中医科学院研究生院[李健(博士研究生)]

作者简介：赵志付(1940- )，博士，主任医师，教授，博士生导师。  
研究方向：中医心身医学。E-mail: skiplee01@gmail.com

医药哲学观。中医药哲学观在于“天人合一”、“阴阳之为道”。中医学善于把握个体,解决了个体化差异的问题是中医的优势。其思维方式多为形象思维,其特点为“取象比类”。整体由部分组成,但整体并不总是等于部分之和。人体各器官的功能得以发挥,是整体功能的一种体现,而这种功能的体现只有在整体状态下才能完成。人体是一个有机的整体,了解各器官的疾病应首先在局部的基础上研究,再放回整体状态中分析。而中医心身医学则更强调“心”与“身”的统一,特别是在病因方面,其特别注重“天”与“人”的关系。“天”在这里不仅仅表示自然环境,同时他代表着社会生活环境与社会生活关系。所以,中医心身医学在扩充其整体观等特性的同时,又能与中医药文化紧密结合,相互影响,使得各自更能适应新的社会大环境。

其次,在系统学方面,西方医学与其当时社会的哲学思想文化相适应,从古代笼统归纳的经验医学,经生物实验阶段到现今的自然—生物—心理—社会医学模式,始终是开放式的。中医心身医学分析和处理从社会整体出发,注重人体自身的完整性及与自然社会环境之间的统一性,联系性,其本身所针对的心身疾病具有多系统,多阶段等特征,这也注定中医心身医学在中医药学科内具有较强的交叉性;同时,作为一门新兴学科,在现代中医药文化指引下,吸收自然科学先进的理论和技术成果也是其丰富和发展进而突破自我的重要手段。故而中医心身医学具有开放式的学科发展趋势,更能与现代中医药文化思维共同发展。

### 3 中医心身医学符合中医药文化发展趋势

纵观近几十年中医药文化的变化,其主要呈多元化、开放式的发展。在社会总信息量骤增的同时,中医药文化的总容量得到了非常大的扩充,许多方面都存在着从无到有的过程。但鉴于中医药为一门临床应用科技的总和,其文化的内容必须通过检验和反馈,也就是说诸多新发展的理论和思路都必须经历一个去伪存精的过程,从微观角度来分析某种中医药文化,其诞生、发展、整合或消失是其基本过程,与文化相应学科的形成与消亡同样是普遍的存在。

从二十世纪七八十年代开始,中国开始广泛学习和研究心身医学,近四十年的发展也符合中医药文化的发展趋势,呈一种多元的交叉性、开放的自我反馈优化的进行发展。1986年成立中国心理卫生协会心身医学专业委员会;1988年成立中国心身医学研究会中医心身医学组。当时,中医心

身医学并非为人所熟知。近几年来国内许多中医专家,学者开始关注和研究中医心身医学思想。有中医心身医学研究组通过对中医传统心身医学思想的总结、结合现代心理社会环境改变,针对心身疾病发生发展的特点,提出“中医刚柔心身论”,认为心身疾病发病首先伤肝,根据人的气质秉性有刚有柔,导致肝的疏泄太过和不急<sup>[3]</sup>。素体阳刚,七情过极,出现疏泄太过的阴虚阳亢的肝旺的刚证证候;素体阴柔,七情过极,出现疏泄不及,肝郁气滞血瘀湿困的肝郁的柔证证候。其可以用柔以制刚,用刚以制柔,在临幊上特别对循环系统心身疾病的病证结合治疗疗效颇佳<sup>[4]</sup>。中医心身医学在多年的发展之中经历了从无到有,从散乱到系统的过程。早期该学科以临幊研究为主;而经数十年各专家的努力,其不仅发展出了系统的理论,同时使学科具有客观化再发展的能力,这不仅仅是因为学科本身的生命力旺盛,更是因为其符合中医药文化发展趋势的特点,能从分与其结合,共同发展的结果。

### 4 新时代中国医药文化下中医心身医学的发展

中医学注重生命的整体性,注重精神与功能,对生命复杂现象偏于整体的把握,在分析方法上稍显不足。而新时代中医药文化具有客观化、系统化和开放化的特点恰恰能弥补中医学发展中的弊端。中医心身医学作为能切合时下疾病发生发展的一门重要新兴医疗学科之一,其能在新时代中医药文化的影响之下,一定能很好的发展壮大,从心身同治的角度诊疗当今心理—社会—环境因素造成的各类心身疾病,开辟出一条重要的新时代中医药临证之路。

### 参 考 文 献

- [1] 袁本华,曹诗图.东西方文化差异的地理透视与整合分析[J].世界地理研究,2001,10(1):98-103.
- [2] 李建生,李永胜.“心身疾病”诊治的困惑与理论创新[C].第十四届亚洲心身医学大会,北京,2010:37.
- [3] 赵志付.心身疾病的病证结合临床研究——心身疾病的刚柔辨证[J].中国中西医结合杂志,2011,31(10):1304-1305.
- [4] 李健.赵志付教授刚柔辨证治疗循环系统心身疾病经验发微[J].环球中医药,2012,5(10):744-745.

(收稿日期: 2012-12-17)

(本文编辑: 黄凡)

### · 信息之窗 ·

### 本刊创刊 5 周年座谈会将于 2013 年 4 月在京召开

为总结办刊经验,提高学术质量,研讨、梳理中医心脑血管病研究新成果,新进展,本刊社拟定于 2013 年 4 月中旬在北京召开“环球中医药杂志创刊 5 周年座谈暨中医心脑血管病研究新进展研讨会”,会期 1 天。会议将对环球中医药杂志创刊 5 周年的工作进行总结座谈,对本刊的优秀学术论文进行颁奖,还将邀请有关心脑血管方面的权威专家作学术报告。请关注本刊发展的学者和中医心脑血管方面的专业人员积极参加会议。